



■家长领着孩子在水台冲洗沙子。

邀各方人士探讨如何推进儿童公园友好建设 盼升级改造焕新颜



部分游乐设施未注明年龄提示

记者走访发现,走访的儿童公园在游乐设施中都有注明安全提示和游玩须知。例如,白云儿童公园内的长颈鹿滑梯告示牌提醒,该设施需要在成人监护下游玩;黄埔儿童公园游乐设施都以告示牌的形式告知家长项目注意事项。

部分儿童公园的游乐项目会提示项目适宜的年龄段。例如,记者在荔湾儿童公园的沙地儿童乐园项目看到,该沙地乐园仅提供3~12岁儿童,且需在成年人的保护下使用。再例如,萝岗儿童公园的户外拓展攀爬架项目提示“本项目适合6~12岁儿童在成年人的陪同下使用”。而在黄埔儿童公园内,记者发现,园内的滑梯有大型的也有迷你型的,但滑梯旁均没有相应提示该项目所适合的年龄段。



■荔湾儿童公园内的组合拓展训练区。

广州计划在碧道体系中融入儿童友好建设理念

《广东省儿童友好城市建设实施方案》提出,要推进公共空间适儿化改造,加强各类公园、绿地等公共空间和公共服务设施的适儿化改造。要新建或改建一批儿童友好公园,因地制宜为儿童提供相对安全的公共空间,科学配置满足不同年龄阶段及特殊儿童需求的服务设施。

声音

**广州市政协委员郑子殷:
儿童公园宜按年龄按地段合理布局**

广州市政协委员郑子殷认为,借鉴一些先进地区的规划与建设,可以促进广州儿童公园高质量发展。一方面,要增加儿童公园数量,另一方面,各区的儿童公园可以采取化整为零的方式,指导辖区内社区儿童设施的配置和建设有序配套。

“目前,由于缺乏相应的规范指标,小区里的儿童设施设备实际上也是不充足的,也存在一定的安全隐患。”对此,郑子殷建议,一是加强儿童公园和小区内配套儿童游乐设施的研究,制定相应标准;二是儿童公园按年龄按地段进行合理布局,应建尽建;三是以各区儿童公园为依托,指导各区小区内配套儿童游乐设施建设,做到互相补充相互促进。

关注儿童需求、建设儿童友好城市环境,是当下广州城市建设的重要任务之一。记者从广州市城市规划勘测设计研究院了解到,目前广州正逐步完善13个儿童公园建设,优化儿童户外游戏空间及设施。在此基础上,在广州碧道体系中融入儿童友好建设理念,例如在体育公园中开辟儿童正式活动场地等。

**广州市政协委员邓兆萍:
设立第三洗手间,提高无障碍化水平**

儿童公园的游客多为宝妈与孩子,广州市政协委员邓兆萍建议增加女厕数量,并设立第三洗手间,提高无障碍化水平,从细节出发,营造儿童友好氛围。

邓兆萍说,作为儿童释放天性、快乐成长的地方,儿童公园与社区配套儿童设施都在推进儿童友好城市建设中发挥着不可或缺的作用。儿童公园作为专业化场所,在安全性、体验感、社交广度等方面弥补了小区内配套儿童游乐设施的不足,需要更有力地建设与推广。此外,广大家长对交通便利、设备设施完善的儿童公园需求大、期望高,当前儿童公园在游玩项目丰富度、设施配套完善性等方面有待提升。

在天河儿童公园正门口看到,进入园内的无障碍通道足有两米宽,走访了一圈,园内并没有设置梯级,残疾人等群体在园内也可实现通行无阻。

在天河儿童公园,记者就发现,进入一个门前需要经过大约几十级阶梯,有位阿姨领着坐在儿童车的孩子入园,只能十分吃力地将人和车搬到台阶上。

●指示牌

有些指引“不友好”

在记者走访的各儿童公园中,各公园内均设置有指示牌,指示牌能够引导至相应游乐场所、停车场、公交站、洗手间、母婴室等具体方位。但仍然有部分细节并不非常“友好”。例如在天河儿童公园的环山绿道中,鲜少见到指示牌导引方向,一不小心就“找不着北了”。

●收费设施 不少项目“维护”多时

在天河儿童公园内,活动区设有约十张乒乓球台供孩子娱乐,但记者却发现不少乒乓球桌已经破损,其中有六七张球台缺少中间固定的球网,还有一些以半截水管作为简易网架进行使用。

在海珠儿童公园内,野人乐园项目虽免费,却有红色水马围蔽,提示“更换平台,暂不开放”。咨询工作人员,得到的回应是:开放时间未定,需要等具体通知。

园内的“巨人海滩区域”也张贴有提醒说:设施维护暂停使用。白云儿童公园“七彩书屋”也显示暂停开放,公园管理处在门上张贴的告示显示:“书屋屋顶漏水需要维修,开放时间另行通知。”

黄埔儿童公园的情况又如何?记者走访发现,该园收费的机动游戏项目在

10~20元不等。园内有部分机动游戏设备处于“设备升级”或“设备维护中”的状态,例如15元/人的“摇头飞椅”,15元/人的“海盗船”,20元/人的“遨游太空”项目入口均用红白警戒线拦着,看红白蓝警戒线的褪色程度,项目“维护”的时日并不短,“遨游太空”项目的场地甚至被放置了两排的晾衣架,架子上挂着不少衣服。“收费项目设施挺破旧的,有些收费项目没开还特别占地方,倒不如拆掉来建免费的设施。”有家长如是建议。

●洗手间 个别设置在坡顶

除了游乐设施之外,配套设施设备完善与否也影响家长和小朋友的游玩体验。

在洗手间的设置方面,部分儿童公园设有亲子洗手间,也有儿童公园内既无亲

子洗手间也没有无障碍洗手间。例如在萝岗儿童公园内,共有两座洗手间,一座建在正门入口的右方,另一座建在山坡上。值得一提的是,建在山坡上的洗手间仍处于围蔽状态,根据施工公示显示,计划竣工日期在2023年2月28日,直到记者走访时的4月6日,该项目仍未竣工。在天河儿童公园内,记者放眼全园,仅看到坡顶有一间洗手间,洗手间内母婴室嵌于其内,前往需上坡缓行,略有不便。

尽管如此,在黄埔儿童公园,母婴室内设有烧水壶、2张尿布台、洗手池等设备,共设有两个隔间,隔间内摆放有沙发,只要拉上门帘,可以形成一个比较私密的空间。

●无障碍设施 一些地段有缺失

在无障碍设施设置方面,记者在黄